

镇江市人力资源和社会保障局文件

镇人社函〔2024〕7号

关于实施镇江市仲裁维权与就业帮扶 牵手行动的通知

各市、区人力资源和社会保障局，局相关处室、单位：

为积极应对劳动争议多元化和就业形势复杂化趋势，保障劳动关系领域和谐稳定，促进高质量充分就业，主动延伸服务触角，全面提升服务质效，决定在全市劳动人事争议仲裁机构(以下简称仲裁机构)和公共就业服务机构(以下简称就业机构)之间开展“仲裁维权与就业帮扶牵手行动”。现将有关事项通知如下：

一、总体目标

以党的二十大精神为指导，以构建和谐劳动关系、促进高质量充分就业为目标，树牢“调解仲裁暖民心、就业服务解民忧”理念，通过创新开展仲裁维权与就业帮扶牵手行动，实现两项惠民举措的融合互促，有效维护申请仲裁的劳动者合法权益，推动劳动仲裁期间失业的劳动者尽快就业，同时帮助企业充分享受到

促进就业的惠企政策，助力企业稳岗扩岗，营造依法用工良好环境。

二、主要举措

(一)建立仲裁维权与就业帮扶促进机制。在劳动争议处理过程中，仲裁工作人员主动关心劳动者的就业状况，及时将就业信息推送就业机构，提醒劳动者享受失业保险待遇，帮助提升工作技能，促进尽快实现再就业。

1.及时收集劳动者就业信息。对线下申请劳动仲裁的劳动者，仲裁工作人员主动了解就业状况，指导劳动者根据自身实际登记就业信息；对线上申请劳动仲裁的劳动者，除按要求填写仲裁申请书及提供相关材料外，并附就业信息登记表供劳动者根据需求一并填写，仲裁工作人员将收集的劳动者就业信息及时反馈给就业机构。

2.及时兑现失业保险待遇。对处于失业状态的劳动者，仲裁工作人员及时提醒其办理失业登记。对符合领取失业保险待遇条件的，仲裁工作人员主动联系就业机构，开辟待遇审批绿色通道，确保劳动者及时享受到失业保险待遇。

3.及时推荐就业岗位信息。在劳动争议审结后，对已办理失业登记的劳动者，仲裁机构和就业机构工作人员共同为其开展就业指导服务，结合劳动者的专业特点、技能优势和就业愿望等信息，推荐1-3次就业岗位机会，努力做到劳动者就业需求与用人单位用工需求无缝对接。

4.及时提供职业技能培训。对有职业技能培训意愿的劳动者，仲裁工作人员主动向其推送补贴性职业技能培训政策；如需协助联系的，及时将劳动者有关信息推送公共培训管理机构，相关培训机构工作人员及时跟进对接，全力为劳动者提供合适的技能培训，提升工作技能。

(二)建立仲裁维权与就业服务联动机制。在劳动争议处理过程中，仲裁工作人员主动了解企业岗位空缺及用工需求情况，切实做好人社政策宣讲员、用工服务专办员、法律法规咨询员，充分释放人社政策红利，积极助力企业健康发展。

5.做好人社政策宣讲员。根据企业提出的政策解读需求，仲裁机构会同相关部门，不定期深入企业开展“仲裁+”就业、社保、工伤等热点政策宣讲活动；精心整理编制人社热点政策法规问答信息库，通过人社门户网站、微信公众号、镇江就业创业抖音号等媒介开展政策宣讲，提高人社惠企利民政策的知晓度和覆盖面。

6.做好用工服务专办员。在劳动争议处理过程中，当发现企业存在用工需求时，仲裁机构及时联手就业机构采取“帮办代办”等方式，深入现场了解企业特点、岗位需求、薪资待遇等信息，将企业岗位相关信息通过线上线下平台对外发布，及时跟进招录情况，帮助企业尽快填补用工缺口。

7.做好法律法规咨询员。仲裁机构主动参与就业各项服务活动，设立仲裁维权政策咨询专区，共同宣传劳动法律法规和就业政策，督促企业规范用工，引导劳动者依法维权。

(三)建立仲裁维权与就业保障融合机制。对就业困难的劳动者，仲裁机构积极配合就业机构，采取家门口零工灵活就业、公益性岗位托底安置等一系列帮扶措施，为劳动者再就业提供坚实保障。

8.畅通零工市场促就业。建立零工“即时快招”服务模式，定期举办灵活就业人员专场招聘会、招聘夜市等特色活动，就业机构联手仲裁机构主动提供失业登记办理、创业指导服务、劳动维权咨询、快速调裁等“一站式”服务，构建 24 小时全天候、不打烊的“掌上零工市场”，推动人岗精准匹配、精准对接，线下服务与线上服务深度融合，满足劳动者多元化就业需求。

9.建设家门口服务站促就业。聚焦群众需求，全方位、多层次、宽领域推进标准化“家门口”就业服务站点建设，通过就业服务端口前置、重心下沉，为劳动者打通就业服务“最后一米”。仲裁机构主动对接就业小店、就业驿站等就业机构，为劳动者提供宣传预防、纠纷调解、法律指导等家门口就业劳动保障服务。

10.拓展公益性岗位促就业。在劳动争议处理过程中，仲裁工作人员发现就业困难劳动者，主动联系就业机构，及时开展就业困难人员认定，对其中难以通过市场渠道实现就业的特别困难人员，推荐城乡公益性岗位进行安置，切实兜牢劳动者就业底线。

三、组织保障

(一)加强组织领导，压实主体责任。在全市范围内开展仲裁维权与就业帮扶牵手行动，是深入贯彻党的二十大精神，办好

仲裁维权与就业帮扶两项惠民实事的创新举措。各地要高度重视，充分认识到开展这一行动的重要意义，切实加强组织领导，强化部门协同，确保各项举措有效落实。

（二）创新融合机制，突出工作实效。各地要细化制定相关方案措施，积极探索完善仲裁维权和就业帮扶制度融合的体制机制，充分发挥仲裁机构和就业机构各自职能优势，主动服务劳动者和企业，共同促进全社会高质量充分就业。

（三）打造示范亮点，加大宣传力度。各地在做好规定动作的同时，积极开展各具地方特色的仲裁就业牵手帮扶行动，努力创造一批可复制、可推广的经验做法，为促进镇江经济社会高质量发展贡献更多仲裁和就业力量。

